

论丘濬的“为民造福”及其民学理论体系

文 | 李英华

中国古籍文献蕴含丰富的民本思想学说，却未曾出现“民学”一词。直至20世纪40年代，才有学者用“民学”指称中国古代民本思想学说。近年来，又有学者提议对传统民本思想进行当代转化，创建具有新时代内涵的民学学科。由此可见，所谓“民学”包含两层含义：一是指中国古代民本思想学说；二是指今人研究和阐发古代民本思想而形成的思想理论。二者既相对独立，又互相统一，前者是后者的重要基础，后者则是对前者的继承和创新。目前，“民学”研究方兴未艾，前景广阔，不仅具有重要的理论价值，而且具有深刻的现实意义。

丘濬(1421—1495年)是明代杰出的政治家和思想家，更是一位百科全书式的大学者，他在文学、史学、哲学、经学、宗教学、政治学、经济学、教育学、军事学等领域均有很深造诣，明人称之为“当代通儒”。之所以说是“通儒”，就在于丘濬完全贯通了上述各个学科、各个领域的知识与问题——可以用一个词来概括，即“民学”。丘濬的民学思想以儒家民本思想为基石，以丘濬本人提出的“以民心为己心”为治理理念，并以“为民造福”为治理目标，这些治理理念和治理目标贯穿于丘濬治国安民思想的



丘濬塑像。资料图片

各个方面，从而形成了丘濬的民学理论体系。

特别值得指出，丘濬曾耗费10年心血编撰《大学衍义补》——如今收录于《儒藏》精华编第184—185册，洋洋145万字。该书不仅摘编了从先秦至明代前期的浩如烟海的关于经世济民的重要文献，而且包括了丘濬本人撰写的大约60余万字的按语。该书包含了大量的民学词汇，这里稍作分类，简要列举如下：

第一大类：1、民性、民心、民命、民德、民彝、民极；2、民情、民望、民风、民俗、民隐、民患、民害、民瘼；3、民力、民时、民事、民产、民

财、民食、民享、民用、民功、民安、民生；4、民籍、民数、民户、民贼、民人、民众、民丁、民壮、民兵；5、民牧、民主、民师、民社、民誉、民气、民怨。其中，“民力”出现次数最多，凡77次。次则“民心”75次，“民生”73次。

第二大类：1、万民、兆民、天民、人民、庶民、农民、乡民、村民、市民、子民、良民、顽民、愚民、流民、游民；2、重民、安民、爱民、恤民、怜民、抚民、养民、富民、阜民、利民、惠民、泽民、济民、益民、教民、化民；3、君民、御民、临民、治民、虐民、残民、厉民、欺民、罔民。其中，“万民”出现次数最多，凡151次。次则“人民”84次。

综上所述，《大学衍义补》可谓是一部民学巨著，而丘濬则是中国古代民本思想学说的集大成者。他的民学理论体系可以从以下五个方面进行概括和提炼：

第一，理论基础。包含民性论与民本观。其中，“民性”指民众之特性、本性。它与身份、地域、民族、文化等因素有关。丘濬提出“辨其土地之寒、暖、燥、湿，以识其民性之所宜”，认为“民禀天地之性以生，无不同也”，但由于所住环境和风俗不同而表现出习性上的差异。因此，必须根据不同地域的民性差异而制定相应的治国策略。